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к.е.н., асистентка Самойлікова А. В., 

студентка гр. ЕН-92/3ф Курбатова М. В. 

Сумський державний університет 

 

В умовах економічної нестабільності одним із таргетів, що постають 

перед економічними агентами, є ефективне формування та управління 

грошовими надходженнями. У процесі ведення бізнесу має місце постійний 

обіг грошових потоків, що охоплює вкладання коштів у виробництво для 

забезпечення виробництва товарів і послуг й відповідно одержання доходів 

від їх продажу. Забезпечення грошових надходжень необхідне для 

відшкодування виробничих й обігових витрат, вчасного виконання 

фінансових зобов’язань перед контрагентами, фінансовими установами, 

державою, і формування прибутку. Тому ефективне управління [1] 

грошовими потоками та їх оптимізації є актуальним науковим питанням і 

потребує подальших теоретичних і прикладних досліджень. 

У загальному розумінні сутність грошового надходження полягає в 

збільшенні економічних вигід унаслідок одержання активу грошових коштів, 

майна тощо) або в погашенні зобов’язання, що призводить до зростання 

обсягу капіталу підприємства (окрім внесків акціонерів тощо). Підприємства 

можуть отримувати грошові надходження у процесі операційної, фінансової 

й інвестиційної діяльності, при чому операційні надходження є основними та 

безпосередньо пов’язані з галузевою специфікою діяльністю. Відповідно з 

грошових надходжень підприємства відшкодовують витрати та фінансові 

зобов’язання, а також здійснюють інвестиції. За своєю економічною 

природою, грошові потоки мають важко передбачуваний, змінний характер, 

проте надходження та видатки мають бути збалансовані, адже й 

надлишковий грошовий потік може спричинити негативні наслідки: грошові 

кошти, не задіяні в обороті підприємства, спричинюють значні витрати. 

Тому для забезпечення успішного функціонування суб’єктів 

господарювання необхідно здійснювати не лише оперативне управління 

наявними грошовими потоками, так і стратегічне. Об’єктом стратегічного 

управління й аналізу його ефективності, на нашу думку, повинні бути як 

економічні, так і організаційні показники, оскільки такий вид оцінки 

зорієнтований на дослідження параметрів діяльності підприємства, що 

кардинально впливають на досягнення його цілей. Під час дослідження 

практичні та теоретичні аспекти формування грошових надходжень й 

основних шляхів їх збільшення були розглянуті на прикладі АТ «НАК 

«Нафтогаз України». Національна акціонерна компанія була утворена на 
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виконання Указу Президента України «Про реформування нафтогазового 

комплексу України» від 25.02.1998 р. № 151 [2], є однією з найбільших 

компаній України, провідним підприємством паливно-енергетичного 

комплексу, здійснюючи повний цикл операцій із розвідки й розробки 

родовищ, експлуатаційного та розвідувального буріння, транспортування та 

зберігання нафти й газу, постачання природного і скрапленого газу 

споживачам [3]. Зауважимо, що на даному підприємстві використовують 

стратегію управління грошовими потоками «обмежений ріст». 

Проаналізувавши показники фінансового стану підприємства, слід 

зазначити, що за період 2017–2019 рр. (обмеження 2019 р. обумовлено 

наявністю відкритих даних на офіційному веб-сайті підприємства на момент 

звернення) [4] грошові надходження у розрізі різних видів діяльності 

коливались по роках, але загалом вони збільшилися на 50 470,3 тис. грн або 

на 49,6 % (насамперед, за рахунок збільшення надходжень від фінансової 

діяльності). Чистий дохід від реалізації продукції зменшився на 5,1 % (через 

кризові явища), собівартість збільшилась, але незначно, на 0,46 % (через 

зростання цін на обладнання для видобування продукції), проте в підсумку 

чистий фінансовий результат збільшився на 28,8 %. У той же час «золоте 

правило економіки» на підприємстві не виконувалося; коефіцієнти 

абсолютної ліквідності, фінансової залежності, дебіторської заборгованості, 

терміни погашення кредиторської і дебіторської заборгованості, 

рентабельності продукції – не відповідали нормативним значенням, що 

пояснюється в т. ч. зростаючими ризиками й негативними наслідками 

економічної та політичної нестабільності в Україні [5]. 

Крім того, під час дослідження було визначено прогнозні значення обсягу 

продажу, дебіторської заборгованості на початок та кінець періоду на 2020–

2021 рр. за допомогою функції «Предсказ» в програмному пакеті Excel (Рис. 

1). Було узагальнено фактичні та прогнозні значення за зазначеними вище 

показниками й здійснено бюджетування грошового потоку на 2021 р.: 
 

Н (2021 р.) = 176 038,0 + 54 737,6 – 74 379,6 = 156 396,0 тис. грн  (1) 
 

Отже, у результаті оцінки ефективності управління грошовими потоками 

на прикладі АТ «НАК «Нафтогаз України» були виявлені недоліки, які 

заважають подальшому стабільному розвитку, та виокремлені напрями 

оптимізації грошових потоків для усунення наявних проблем та запобігання 

появі нових: 1) оптимізація / зменшення витрат; 2) залучення додаткових 

грошових потоків від використання основних фондів; 3) стягнення 

дебіторської заборгованості й зменшення термінів оборотності грошових 

коштів; 4) забезпечення збільшення припливу грошових потоків шляхом 

перегляду  плану  капітальних  вкладень; 5) залучення  фінансових ресурсів 
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від інвесторів чи інших зацікавлених осіб, що не входять в коло контрагентів; 

6) збільшення обсягів продажу тощо. 

 
а) прогноз обсягів продажів, тис. грн 

 
б) прогноз дебіторської 

заборгованості на початок 

періоду, тис. грн 
 

 
в) прогноз дебіторської 

заборгованості на кінець періоду, 

тис. грн 

Рисунок 1. Прогноз обсягу продажу, дебіторської заборгованості на 

початок та кінець на 2020–2021 рр. 

Джерело: побудовано авторкою на основі [4] 
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